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1.  Synchrotron 

 

a) Was ist der Unterschied zwischen Sychrotrons und Zyklotrons bezüglich Energie und 

Bahnradius? 

b) Warum werden im Synchrotron zur Erzeugung von Röntgenstrahlung Elektronen und 

nicht Gold-Atome verwendet? 

c) Zeigen Sie, dass zur Erzeugung von 1 W Photonenleistung 5,04 x 10
14

 ∙ 𝜆 [Å] 
Photonen pro Sekunde benötigt werden. 

 

 

 

 

2. Brechungsindex für Röntgenstrahlung: 

 

Zeigen Sie, dass für den Brechungsindex n gilt 

a) n > 1 (optisches Licht) 

b) n < 1 (Röntgenstrahlung). 

(Verwenden Sie hierfür das Oszillatormodel (Lorentzoszillator) für den Brechungsindex – 

vgl. Lehrbücher zur Optik bzw. Online-Suche.) 

 

Welche praktischen Folgen ergeben sich daraus? 
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1.  Synchrotron 

 

a) What is the difference between synchrotrons and cyclotrons regarding energy and 

orbit radius? 

b) Why are electrons and not gold atoms used in a synchrotron to create X-rays? 

c) Show that to generate 1 W of photon power requires 5.04 x 10
14

 ∙ 𝜆 [Å] photons per 

second. 

 

 

 

 

2. Index of refraction for X-rays: 

 

Show that for the index of refraction n the following is valid 

a) n > 1 (visible light) 

b) n < 1 (X-rays). 

(Use the oscillator model (Lorentz oscillator) for the index of reflection – 

See text books on optics or look in the web.) 

 

What are practical consequences from that? 

 

 

 


